

# 教育

新闻

## 感恩教师 教书育人洒青春 群众赞誉塑师魂(二)

“九月是丰收的季节，春的灿烂，夏的蓬勃，积聚成这秋的硕果。九月也是感恩的季节，春的播种，夏的培育，酝酿着这秋的喜悦。”在第31个教师节来临之际，本报9月9日、11日推出10位优秀教师事迹。10位老师理想信念坚定、道德情操高尚、有扎实学识和仁爱之心，为全市教育事业的发展默默奉献、甘做阶梯、无怨无悔。他们只是众多教师的一个缩影，那些常年坚守在教育教学一线的普普通通教师，一样用他们的爱心与责任，奉献与忠诚，谱写了一曲曲可歌可泣的教育诗篇，九月的鲜花同样属于他们！

在这个特殊的日子，里，让我们怀着真诚的感恩之心，向所有辛勤的园丁们道一声：“老师，谢谢您，您辛苦了！”



### 实验小学: 陈洁 坚守自己的无悔选择

“既然选择了远方，就要风雨兼程。”2014年9月，陈洁老师从城区远赴永丰刘寨学校支教。

刘寨学校离城区较远，位置偏僻，没有直达公共汽车，每次去学校都要转两趟汽车，每趟耗时两个半小时。为了不耽误教学，她经常天还没亮就早早地候车，回家的时候更是经常站在风里雨里等车一个小时。由于交通的不便，她便住宿在学校，把孩子丢在家里，不能照顾他的生活和学习，对于孩子，对于家庭，她总有说不出的愧疚。一年里，她没有缺过一次课，坚持上好每节课，按时保质地完成学校的每项工作。

刘寨学校一直以来都没有专职音乐教师。自踏进校园的那一刻开始，她就暗自下定决心，一定要带给孩子们不一样的音乐课，让他们也能像城里孩子一样获得正规系统的音乐教育。于是，她每节课都十分认真地钻研指导，分时段逐级提高学生的音乐素质：低年级的孩子教他们唱歌的正确方法，用打击乐器为歌曲伴奏，用体态律动来表现音乐；高年级的孩子教他们识谱，学习基本的音乐知识，教他们吹奏竖笛。她还成立了合唱队，利用课余时间教孩子们系统地学习

声乐，练习声部的合作。由于孩子们基础差，她要付出成倍的精力来指导。通过一年细心耐心的指导，全校学生的音乐素养得到普遍的提高，孩子们因为她的到来，认识“哆来咪”了，唱歌不喊叫了，会用打击乐器为乐曲伴奏了。课余时间，孩子们拿着竖笛吹奏自己喜爱的乐曲，在放学路上愉快地唱着课堂上学习的歌曲……

农村的生活是单调的，每天一放学，偌大的校园立刻安静下来。陈洁老师利用这清静的夜晚静下心来坚持学习，让自己不断提高。她撰写的教学设计《五月的夜晚》刊登在《儿童音乐》杂志上；在江苏省“蓝天杯”教学设计大赛中，她的《树叶儿飘飘》获得三等奖；她还制作了三节A级泰微课。

2015年春节前夕，她突然全身瘫痪，卧床不起，左侧身体知觉缺失，医院诊断为“多发性硬化症”。许多关心她的亲朋都劝她不要再下乡了，但是她却下定决心说：“我既然做出了选择，就要坚持到最后。”

虽说一年的支教工作已经结束，今年开学，她又踏上了无悔的支教之旅。陈老师说：“我将继续付出辛勤的汗水，用我的热情面对刘寨学校那些活泼可爱的孩子们！”

### 大邹初级中学: 唐江峰 爱心育桃李

唐江峰老师爱心育桃李、倾心乐奉献，诠释了对学生的无私大爱。他将满腔热情全部投入到教育教学工作中，热爱自己的学生胜过热爱自己的子女，教学13年，工作成绩突出，先后被评为“兴化市优秀教育工作者”、“兴化市优秀班主任”、“兴化市学科带头人”。

作为班主任，他特别注重培养学生的道德品质，要求学生养成良好的习惯，树立远大的志向。他对学生严而有度，经常走进班级，与学生交心谈心，及时了解学生的思想动态，解决学生的实际问题，帮助学习和生活上有困难的同学，将爱心洒向每一个学生，不歧视学生，做学生的良师益友。他探究了一套有效的家访方法，受到学生及家长的一致好评。他所带的班多次被评为校文明班级，两次被表彰为“兴化市先进团支部”。

他提倡自主性学习。他注重搜集生活中的一些数学问题结合书本知识讲给学生听，让学生明白数学来源于生活并服务于生活；他尽量创设问题情景，激发学生的学习兴趣，使学生心灵受到震撼，心理得到满足。学生真正成了学习的主人，把原来的“要他学”变为“他要学”，大大提高了教学效果。除正常的课堂教学和教学研究，他还经常牺

牲自己的休息时间为学生义务辅导。

在繁忙的教学之余，他不辍笔耕，撰写多篇有创新意识的论文在报刊杂志上发表。他主持或参与科研课题3项，其主持的课题《农村初中数学教师师资队伍优化的研究》已经顺利结题。他积极参加教改实验和教学大奖赛，多次开设公开课、示范课和讲座等。2010年5月，他参加兴化市初中数学教师基本功比赛，荣获综合奖一等奖；2011年、2012年，连续两年荣获兴化市数学教师解题比赛一等奖，并且在2011年荣获泰州市数学教师解题比赛二等奖。2012年，荣获兴化市初中数学教研组长说课比赛一等奖。2014年，荣获兴化市数学教师解题比赛一等奖，泰州市二等奖等等。

2014年9月，唐江峰到板桥初中挂职锻炼，担任九年级（3）班的数学教学任务，第一学期结束前一个月，平行班的数学老师因受伤而不能上课，他又承担了另一个班的数学教学任务，向学校、家长、学生交了一份满意的答卷。

在这些看似平凡的无私奉献和默默付出里，深藏着唐江峰老师对学生深深的爱和育人育才的拳拳师心。

### 教研室: 郎宏坤 温暖明亮的灯火

“努力让自己的教学像一盏温暖明亮的灯火，照亮班里的每一个孩子”是郎宏坤老师的从教信念。他始终勤勉工作，立足课堂，寓服务于学生的学习。他任教的班级学生学业水平始终名列前茅；他参加教育部组织的国家级骨干教师培训，由于表现出色，不仅被推荐为国培班的班长，还被天津师范大学聘为国培示范项目讲师；他主持的省教育科学“十二五”规划立项课题《促进小学生数学语言发展的实践研究》成果丰硕，课题研究成果《穿过数学语言的密林》由江苏教育出版社出版；他作为省教育厅选派的首批骨干教师，远赴英国曼彻斯特参加境外培训，积极参与交流，主动承担汇报任务，获得国外同行的认可，被评为优秀学员。

熟悉郎宏坤老师的人都知道，他热爱阅读，阅读成为他精神成长和专

业发展的重要养料。他勤于思考，笔耕不辍，在《小学数学教师》、《小学数学教育》、《中小学数学》等国家级报刊发表教育教学论文50多篇。他坚持写教学日记，并发表在小学数学教学网站的个人主题帖《行思集》上，与省内外的同行交流教学心得，20多万字的教学日记积淀了郎老师多年来的教学经验与深度思考。

做实践着的研究者，是郎老师一贯的追求。2010年，郎老师离开安丰，调至市教育局教研室从事小学数学和科学的教研工作，他深知“教而不研则浅，研而不教则虚”的道理，主动申请到垛田小学顶岗任教数学。他经常到各个学校执教研究课，泰州市教育局组织的骨干教师送教活动，郎老师几乎每次都参加，多次到泰州、姜堰、高港、滨海和泰兴等地执教示范课并开设讲座。

作为教研员，他始终秉持这样的信念：“努力让自己的教研像一盏温暖明亮的灯火，照亮有志于专业发展的教师”。他创造各种机会，促进教师专业发展。2011年，郎老师组建了第一届兴化市小学数学骨干教师研修班，历时3年。2014年，在积累第一届研修班办班经验的基础上，郎老师举办第二期小数骨干教师研修班。两届研修班，70名学员，几乎遍布兴化市各个小学。郎老师带领老师们，共读教育教学理论书籍，撰写读书笔记提升理论素养；借助执教与观摩公开课、现场书写课堂教学点评、微型课题研究，提高教学水平；通过撰写教后反思，在凤凰教育论坛建立主题帖发帖跟帖、开展错题研究，不断提升学员们对课堂教学自觉反思的意识与能力……

### 安丰初级中学: 张才宏 放飞希望的守巢人

张才宏老师从教30年来，一直奋斗在教学第一线，他始终以优秀教师的条件要求自己，勤勤恳恳，兢兢业业，在平凡的岗位上默默地奉献着自己的青春。

在教育教学生涯中，他的大部分时间都与班主任结缘，他非常清楚自己的行为涵养对学生潜移默化的影响，忠于职守，以身作则，既教书又育人。他关心爱护学生，尊重学生人格，平等、公正地对待学生，不侮辱、谩骂、歧视学生，不体罚和变相体罚学生。他关爱每一个学生，既不放松一个优秀生，也不放弃一个学困生。他用爱心架起和谐的师生关系桥、融洽的家校沟通桥；用自己博大的爱、真挚的情、宽容的心、赏识的目光，敲开那一扇扇等待开启的门，他任教的班级，班风正，学风浓，凝聚力强，学生成绩优异，经常被评为“先进班集体”。

他身上有一股正气，总是默默无闻，埋头苦干，舍小家为大家，从不抱怨。看到社会上的不良青年闯入校园，他主动协助学校领导抵制歪风邪气，自觉维护学校的安全稳定。他的父亲胆结石手术后需要照顾，他找护理工，自己没有请一天假；他在儿子结婚后的第二天，一大早就到班查看学生的早读

情况，心里装着的只有学生。他看到学生衣服鞋子破旧时，主动从家里拿出大半新的给他们穿；他听说学生生病在家时，及时上门慰问，并抽时间帮助辅导功课，使得该学生最终考取兴化中学；当学生突发疾病时，他顾不上吃饭，立即将她送往医院就诊治疗；当学生已考取兴化中学，但因家庭贫寒有可能上不起学的时候，他主动找学校领导寻求救助，使她能安心学习。同学们都认为他是值得信赖的教师，又是亲密的好朋友、值得尊敬的长者。因为有了爱和喜欢，同学们都喜欢上他的课。

作为市初中英语学科带头人，他注重通过教科研助推自己的专业成长。他积极改进和完善英语教学方法，注重多方位培养学生的能力，努力提高全体学生各方面的素质。他所任教的毕业班英语，成绩突出。多年来，他持之以恒地主动学习课改理论，掌握《新课标》的基本精神，阅读素质教育和新课程改革的理论书籍，多次指导学生竞赛获奖，多篇论文在省级以上报刊上发表。

作为教师，教室里放飞的是希望，守巢的是自己。选择了教师，他无悔地站在三尺讲台，无悔地耕耘于课堂。

### 退休教师: 许湘山 心系下一代

茅山退休教师许湘山淡泊名利，老有所乐，把关心事业融入生命，作为人生最高的追求，呵护它、关爱它，开出了绚丽之花、结出了累累硕果。

他常说：“作为一名老教师，能在晚年为党和人民发挥一份余热，心里觉得踏实。”从镇村关工委班子的调整，到镇关工委工作计划、活动的谋划；从中心辅导站建设硬件的落实，到专业技能教师的配备；从关工委“双万”活动的开展，到“五老”点评点赞工作的落实，他都一一做到实处、细处。

他深入社区、村，宣传关心下一代工作精神，发动村关工委、志愿者挨家挨户排查，将民政科台账资料中的相关信息与村里排查的情况逐一比对，确保该“进笼子”的对象一个不漏，切实解决“不知道文、认不得人、摸不到门”的现象，先后为3名学生办理了孤儿申报手续。今年启动困境儿童调查以来，他配合镇民政科，将全镇的128名困境儿童分门归类，逐一落实具体措施。

为了弄清楚孤弃、特困青少年情况，他深入到社区（村），对孤弃、特困青少年走访调查，把孤弃、特困青少年形成原因、年龄、生活、学习、所在学校以及现在的监护

人等情况分类登记建档，根据核实情况，最终确定11名孤弃、特困青少年作为重点帮扶对象，并做出具体安排。哪个孩子父遭遇车祸成了植物人、母离家出走；哪个孩子父母车祸双亡、爷患食道癌；哪个孩子父患白血病亡故、母离家出走等等，他了如指掌。

一名12岁的“白血病”学生骨髓匹配急需医疗费用，他会同学校制定实施救助计划，发出捐款倡议，跑遍12所中小学校，成功募捐1209712元。茅山镇有服刑人员子女2人，他主动与民政科、村委会联系，为一人办理最低生活保障，另一人由其亲戚给予资助。他邀请退休老教师一起参加帮教小组，和帮教家长联系，找他们谈心，和风细雨，耐心劝说，成功转化一名未成年人矫正对象。少年金某某、金某盗窃现金300元及部分商品，鉴于未成年不予起诉。他对两个少年“零距离”的教育，面对面的谈心，还举行了一次别开生面的帮教会。他把活动全程记录，撰写的《浓浓关爱情 温暖少年心》报道，被江苏《阳光少年网》和泰州《关工简讯》刊用。

老骥伏枥、壮心不已。许湘山播撒下的沉甸甸的关爱，收获的是明天的希望。